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NOCTPOEHWUE KPUBOW IS HA OCHOBE MAKPO3KOHOMUWUYECKMNX
NAHHbIX IKOHOMWKW POCCUK 2011-2022 (1 KBAPTAI)

C UCNOJIb30BAHUEM PYTHON AJi1fl NPOBEAEHUSA
NEPBUYHOI0 AHAJIU3A IAHHBIX U NOCTPOEHUSA
PErPECCUOHHBIX 3ABUCUMOCTEW KOMMNOHEHT MOAENN

CONSTRUCTION OF THE IS CURVE BASED
ON MACROECONOMIC DATA

OF THE RUSSIAN ECONOMY

2011-2022 (I QUARTER) USING PYTHON
FOR PRIMARY DATA ANALYSIS

AND REGRESSION RELATIONSHIPS

OF MODEL COMPONENTS

A. Shchegolev

Summary. This study conducts an analysis of Russia’s macroeconomic
data spanning from 2011 to the first quarter of 2022, aiming to construct
the /S curve—an integral component of the /S-LM model. Leveraging
Python programming tools, the research presents a methodology for
primary data analysis and the establishment of regression dependencies
for the elements of this model.

The dataset employed in this research comprises pivotal macroeconomic
variables, including GDP, investments, and interest rates, allowing for
an in-depth exploration of the impact of these factors on the Russian
economy. Utilizing Python tools such as pandas, numpy, and matplotlib,
the study conducts data analysis and constructs the /S curve, facilitating
a better comprehension of the interrelationships among income, interest
rates, and investment levels within the economy.

This article isintended for professionals in the field of economics, analysts,
and researchers interested in employing programming for the analysis of
macroeconomic data. The presented analysis extends new perspectives
for understanding the factors influencing economic processes in Russia
and demonstrates the application of contemporary data analysis tools in
macroeconomics.

Keywords: 1S curve, macroeconomic data, Python, primary data analysis,
regression dependencies, GDP, investments, interest rates, libraries:

pandas, numpy, matplotlib.
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BseaeHve

s, NPeAcTaBnAs cobo AUHAMMNYECKYIO CeTb B3aMMOC-
BA3aHHbIX HaKTOPOB, BAMAKWMNX Ha GYHKLMNOHMPOBA-
HMe OTAENbHbIX SKOHOMUK. B 3TOM KOHTEKCTE MpUMeHeHMe
3KOHOMMYECKMX MOZENEeN NrPaeT KIYEBYIO POJib B MOHU-
MaHWW 1 MPOrHO3UPOBAHNN SKOHOMUYECKUX ABREeHUIA. Mo-

rno6aanaﬂ SKOHOMMYeCKasa cpefa NOCTOAHHO MeHAeT-
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AnHomayus. [laHHoe uccnenioBaHue NpeAcTaBAAeT 060l aHanu3 MakpoIKo-
HOMUYECKNX JaHHBIX 3KoHOMUKM Poccun 3a nepuop ¢ 2011 no nepBblii KBapTan
2022 roaa € Lenbio NOCTPOeHNA KPUBON /S — OLHOW U3 KNKYEBbIX COCTaBAA-
towyux mogenu IS-LM. NpumeHAA HCTpyMeHTapuil A3bika NPOrpaMMUpOBaHKA
Python, cTaTba npefnaraet MeToauKy NepBIYHOr0 aHaNk3a JaHHbIX U CO3LaHMA
PerpeccoHHbIX 3aBUCUMOCTeN ANA KOMMOHEHTOB AaHHOM Mogeni. lcnonb3ye-
Mblii B UCCNEZ0BaHNI HAbOP JaHHbIX COBEPXKUT KNoueBble MakpoIKOHOMMYe-
CKue nepemeHHble, Takue Kak BBI1, nHBeCTULIM 11 NPOLIeHTHbIe CTaBKM, Npefo-
(TaBNAA BO3MOXHOCTb MPOBECTU AeTaNbHbIl aHaNM3 BANAHUA 3TUX GaKTOpOB
Ha 3koHomuky Poccun. C ucnonb3oBaHuem MHCTpyMeHTOB Python, Takux kak
pandas, numpy v matplotlib, npoBoAuTCA aHanu3 AaHHbIX U NOCTPOEHME KPUBOIA
1S, uT0 N03BONAET NYYLLE NOHATH B3aUMOCBA3N MeX.Y JOXOAOM, NPOLEHTHbIMN
CTaBKaMW 11 YpOBHEM UHBECTULINI B IKOHOMUKe. (TaTbsA ajpecoBaHa cneuyany-
(Tam B 061aCTh SKOHOMUKY, aHaNUTUKAM U NCCNIE[0BATENAM, NHTEPECYIoWMMCA
npuUMeHeHreM NporpaMMMPOBAHNA ANA aHaNM3a MaKPOIKOHOMIYECKMX [aH-
HbIX. [IpeAcTaBNeHHbIli aHanu3 OTKPbIBAET HOBbIE FOPU3OHTHI A1 NOHUMAHWSA
$aKTOpOB, BANALLNX HA IKOHOMUYECKIE NpoLiecchl B Poccun, u AeMoHCTpupy-
€T MCMoNb30BaHMe COBPEMEHHbIX MHCTPYMEHTOB aHanu3a JaHHbIX B MaKpOIKo-
HOMMUKe.

Kntoyesbie cosa: KpuBas IS, akpokoHoMUuecKkme faHHble, Python, nepBuYHbIi
aHanN3 JaHHbIX, PErpeccuonHble 3aBucumocTy, BBIT, nHBecTULIM, NpoLeHTHbIe
cTaBKu, bubnuotekn: pandas, numpy, matplotlib.

nenb IS-LM, ocHoBononaratoLan B Makpo3KOHOMUKE, UMeeT
0cob60e 3HaueHne, NPeaoCTaBAs NOHMMaHME B3aumoaei-
CTBMA MeXAY AOXOAOM, MPOLIEHTHbIMM CTaBKaMu 11 YPOBHEM
VIHBECTULUMI B 9KOHOMUKe [1-3]. HacToswee nccnegoBaHme
3aTparmBaeT NOCTPOEHME KPUBOM IS, KIIOUEBOrO fieMeHTa
mopenu IS-LM, B KOHTEKCTe SKOHOMUYECKOW AnHaMnKim Poc-
cun 3a nepurog ¢ 2011 no nepsbin kKBapTan 2022 roga.

Cepus: EcmecmeeHHble u mexHu4yeckue Hayku N 1-2 aHeape 2025 a. 81




NHOOPMATUKA, BbIYNCIINTEJIbHAA TEXHUKA U YITPABJIEHUE

Poccus, ctpaHa ¢ MHOrorpaHHbIM SKOHOMUYECKUM NaHA-
wapTom, BAUAIOWMM Ha r106anbHbIM PbIHOYHbIE CUMb,
npefcTaBnAeT nose AnA U3yyYeHusa CNOXKHOCTEN SKOHOMMU-
yeckunx mogenei. C Ncnonb3oBaHMEM MOLLHbIX BO3MOMHO-
CTel A3blKa NporpammupoBaHus Python, paHHoe nccnepo-
BaHVe MPOBOANT AeTalbHbIN aHANIN3 MaKPO3KOHOMUYECKMX
HOaHHbIX Poccun. Mcnonb3yembli B mccnepgoBaHum Habop
OaHHbIX OXBaTbIBaeT LUMPOKWIM CNEKTP MaKpPO3IKOHOMUYe-
CKMX NoKasaTesnen, BKNoYas BasoBbl BHYTPEHHU NPOJYKT
(BBI), HBECTULMN N NPOLEHTHbIE CTAaBKU. DTU MepeMeH-
Hble Cy»KaT OCHOBOMONaralWyM KaMHAMWU ANA NOHMMa-
HUA SKOHOMMYECKOW TPaeKTopun 1 BAMALMUX GakTopoB
B Poccun.

OcHOBHaA uenb uUCCnegoBaHWUA 3aK/oyaeTcs B Mo-
CTPOEHMM KpMBOM IS C MCrnonb3oBaHMEM WHCTPYMEHTOB
nporpamMmmnpoBaHua Ha Python, Takmx Kak pandas, numpy
n matplotlib [4]. Takoln nogxon nNo3BonseT NpPoBecTn Ae-
TaNbHbIN aHanu3 B3aumocBAsen mexpay BBI1, nHeecTnum-
AMM N MPOLEHTHBbIMY CTaBKaMu, MPOACHAA NX COBOKYMHOE
BAUAHME Ha SKOHOMUKKY Poccun. yTem npvMeHeHnsa meTo-
OB perpeccun ncciiefoBaHne HaleeHo Ha onpeaeneHune
N KONIMYECTBEHHOE OMMCaHmne 3TUX B3aMOCBsi3el, obecrne-
ynBan 6onee rnybokoe NOHMMaHWeE TOrO, Kak M3MeHeHUs
B 3TUX SKOHOMUYECKNX NePeMeHHbIX BAUAIOT APYr Ha Apyra
U, CriefoBaTesibHO, Ha 061y SKOHOMUMYeCKyto cpeny B Poc-
cnn [5].

MaTepranbl U METOALI NCCAEAOBIHSI

O6beKTOM nccneoBaHNA ABMAETCA MaKpPO3IKOHOMUYe-
cKafA grnHamuKa Poccninckon Mepepauyum 3a nepuog c 2011
no nepsblii KBapTan 2022 roga. 3ToT nepvog 6bin BbibpaH
N3-33 3HAYMMbIX SKOHOMUYECKMX N3MEHEHNIA, BKItOUAs KO-
ne6aHusA B LLeHaX Ha SHEProHOCUTENM, BHYTPEHHME 1 BHeLU-
HYe dKOHOMUYecKre GaKTopbl, a TakKe U3MEHeHNs B Ma-
KPO3KOHOMMYECKOW NOINTUKE CTPaHbI.

WccnepoBaHne cHOKYyCMPOBAHO Ha aHanM3e Makpos-

KOHOMMYECKMX NepemMeHHbIX, Taknx Kak BBI1, uHeectnumm
N NPOLIEHTHbIe CTaBKWU, U UX B3aUMOCBA3M, YTOOblI Honee
MOJIHO U TOYHO MOHATb AUHAMUKY SKOHOMMKM Poccun. AHa-
NN3 3TVX JaHHbIX NPU3BaH PacKpbITb BAUAHME dyHAAMeEH-
TaNbHbIX SKOHOMUYECKUX NOKa3aTenei Ha 061y SKOHOMU-
YecKyto CTPYKTYpY cTpaHbl (PUcyHOK 1).

MaKpoaKoHOMMYeCKe MnepemMeHHble MpeacTaBnAlT
cobol KnoueBble MHAMKATOPbI 30POBbA SKOHOMMKM: BB
ABNAETCA Mepol 06LLero SKOHOMUYECKOrO NMPON3BOACTBA;
WHBECTULMN — MHAUKATOPOM OyayLLero pa3BuTUA SKOHO-
MUKW; NPOLEHTHble CTaBKN — GAKTOPOM, BIVAOLUM Ha NH-
BECTULMOHHbIE peLleHna 1 pacrnpefeneHue KanuTana.

Wcnonb3oaHue Python 1 cBsA3aHHbIX ¢ HUM 6UbNNOTEK
MO3BONAET MPOBECTM aHanU3 AaHHbIX C BbICOKOW TOYHO-
cTblo 1 rny6buHon. Pandas n NumPy obecneunBatot adpdek-
TUBHYI0 06pabOTKy 1 MaHunynaumio faHHbiMK, Matplotlib
n Seaborn — Bum3yanusauuo pesynbtatos, a Statsmodels
n StatsPy — cratmctmyeckmin aHanus n mopennpoBaHue
HaHHbIX (PucyHok 2) [6-9].

MpoBefeHne UyyeHmns 3TUX MaKpPO3IKOHOMUYECKMX Me-
PeMEeHHbIX U UX B3aMMOCBA3EN C NCMOJNIb30BaHNEM YKa3aH-
HbIX MHCTPYMEHTOB NO3BONAET co3faTb 6onee rnybokoe no-
HVMaHVe OUHAMUKN SKOHOMUKU Poccuw, ee yAa3BUMOCTeN
M MOTeHUMaNbHbIX TEHAEHUMIA, YTO ABMAETCA KIOUYEBbIM
acrnekToMm Ans NOHUMaHWA U NMPOrHO3MPOBAHUA SKOHOMU-
YeCcKOoro pasBuTWA CTPaHbI.

[na npoBepeHNA aHanM3a MakpOIKOHOMUYECKNX AaH-
HbIX, HEOOXOAMMO NPUGErHYTb K LWMPOKOMY CMEKTpYy MaTe-
MaTUYECKUX MHCTPYMEHTOB, BKJtoYasa CTaTUCTUKY, anrebpy,
N MeTOAbI YNCNEHHOrO aHanm3a. B pamkax AaHHOW paboTbl
KNIoYeBbIM CTAaHOBUTCA METO[, CTaTUCTUYECKOro perpeccu-
OHHOrO MOAENMPOBAHWA 1 aHaNM3a.

PerpeccrnoHHbIN aHanm3 ABNAETCA MOLYHbIM MHCTPYMEH-
TOM 151 U3y4eHus CBA3en Mmexay nepemeHHbIMur [10]. B KOH-

Top Ksapran BanoBbiii BHYTpeHHMIA NpoayKT, Mapa. py6. (Y) [MpouenTtHas craeka,% (i) C6epexenus, mapa. py6. (S) Banosbie uacTHbie BHyTpeHHME MHBeCTULMKM, MAPA. PY6 (1)  i(m) - Temn nudasumm, %

2011 13024799539 8.700000
2011 14434.822306

2011 15745583567

8.600000
8.000000
2011 16908.795427 9.300000
2012 15182.776397

2012 16435.995569

9.200000
9.300000
2012 17715.787935 8.900000
2012 18768.889727

2013 16370.002897

9.400000
8.800000

(]
1
2
3
4
5
6
7
8

©

2013 17507.881781
2013 19003.469311

9.600000
9.400000
2013 20104.347142 9.000000
2014 17311393635

2014 19044.189388

10.200000
10.600000
2014 20544.004177 11.400000
2014 22130452874 9.500000
2015 18467.912804 15.000000
2015 19751.014988

2015 21788.589405

12.000000
11.500000

6038.8 51785 3.81
6459.5 57709 114
6682.8 6781.8 -0.29
72039 72531 135
6997.3 5989.8 146
7453.0 6401.0 173
76179 76745 1.89
8119.0 8021.0 1.35
78317 6202.8 1.88
83543 65833 1.60
8568.5 7909.6 {517
9045.5 84313 1.65
8636.5 61753 2513
9264.2 6902.6 244
9465.6 8356.2

10072.7 91585
9266.9 67835
98158 7776.5

10037.8 9357.7

Puc. 1. [laHHble ans npoBeAeHusa NccienoBaHns
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import pandas as pd
ifrom IPython.display import display
[from scipy.stats import pearsonr

rt statsmodels.api as sm
import matplotlib.pyplot as plt
from sympy import symbols, Eq, solve
import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt
from sympy import symbols, lambdify

Puc. 2. mnopT pabounx 6ubnunotek

TeKCTe MaKPOIKOHOMMUYECKMX AaHHbIX, IMHEHaA perpec-
CUA NO3BONAET UCCNeAO0BaTb BAVAHNE OJHOWN NepeMeHHOW
(Hanpumep, BBIM) Ha apyryto (Hanprmep, ypoBeHb NHBECTU-
UMW) 1N OLeHUTb CUIY U HanpaBfieHne 3To CBA3N. DTO NpPOo-
NCXOAUT MyTeM MOCTPOEHMA NIMHENHON MoAenu, KoTopas
Haunyywym o6pa3oM COOTHOCUT 3aBUCKMYIO MepeMeHHYI0
C OAHOW USIN HECKONBbKMMUN HE3aBUCMMbIMW NepeMeHHbIMU.
MHoXecTBeHHanA perpeccua yrnybnaer SToT aHanms, no3Bo-
NAA yyecTb HEeCKONbKO GaKTOpPOB OAHOBPEMEHHO, YTOUHAA
BAVAHME KaXAO0ro M3 HUX Ha 3aBUCUMYIO NePEeMEHHYIO.

lMoMUMO perpeccMoHHOro aHanu3a [faHHble MnogBep-
rucb npouenype fednupoBaHus, KOTOpoe npeacTaBs-
eT cobon npeacTaBnseT cobon NPoLecc OUMCTKN OaHHbIX
OT OoWnbOK, HECOOTBETCTBUIA, MPOMYLUEHHbIX 3HAYEHUI
N BbIOPOCOB. B KOHTEKCTE JAHHOrO MCCeAoBaHMA MO Mo-
CTPOEHUI0 KOMMNOHEHTbI Mmogenu IS-LM Ha oCcHOBe MaKpo3-
KOHOMWYECKMX AaHHbIX Poccum, gedmnupoBaHme ABnaeTca
KntouesbiM 3Tanom [11].

OumncTKka [aHHbIX MO3BOMISET CO34aTb OONee TOUHYIo
1 [OCTOBEPHYI0 OCHOBY 1A aHanu3a. imea uncrble faHHble,
nccnegoBaTenm CHXKAKT BEPOATHOCTb UCKAXeHUI pesyb-
TaToOB, 06YCNIOBMIEHHDbIX OLUMOKAMIM B MICXOAHbIX AaHHbIX [12].

OcHOBHaA BaXHOCTb [AePpUNMPOBAHUA [aHHbIX ANA
LAaHHOTO MCCeOBaHNA 3aK/lOUYAeTCs B TOM, YTO TOYHOCTb
pe3ynbTaToB KPMBOW TOBApPHOIO 3aBUCMT OT KayecTsa
BXO[HbIX laHHbIX. HEKOppPEeKTHble JaHHble MOTyT UCKa3UTb
pe3ynbTaTbl aHanv3a U NPUBECT K HEBEPHbIM BblBOAAM
O B3aMMOCBSI3IX MaKpPO3KOHOMMYECKUX nepeMeHHbIX. Mc-
KntoueHve BbIOPOCOB UK UCnpaBieHne oWnboK B AaHHbIX
obecneurBaeT 6onee TOUHbIE 11 JOCTOBEPHbIE pPe3ynbTaThl
Mpwv aHanm3e B3aMMOCBA3EN MeXAY [OXOAOM, MPOLEHTHbI-
MW CTaBKaMu 1 YPOBHEM MHBECTULMIA, YTO BaXKHO AN KOp-
PEKTHOro nocTpoeHus IS.

Taknm 06pa3om, perpeccuoHHbIn aHanmus 1 gedunupo-
BaHWe [AaHHbIX, Peann3oBaHHbIE C MOMOLLbID O6UGINOTEK
A3blka NporpammupoBaHna Python, wurpatoT Knioyesyto
ponb B obecneyeHnn KaueCTBEHHOrO aHanr3a 1 nocTpoe-
HVA MOAeNu, NO3BONSAA MVHUMM3VPOBATb BO3MOXKHbIE UC-
KakeHus, 00yCNOB/IEHHbIE OWMOKAaMM B CXOAHbIX AAHHbIX,
1 NOBbILasA JOCTOBEPHOCTb Pe3yNbTaToB MCCe0BaHMS.

Pe3ynbTaThl

Ha nepeom >Tane npoBeneHuss paboTbl Heobxoanmo
OCYLeCTBUTb CUUTbIBaHMe JaHHbIX U3 daina Excel, ans ko-

Toporo ncnonb3yetca dyHkuma pd.read_excel(). Huxe npu-
BE[leH NpUMep KOAa, KOTOPbIN 3arpy»<aeT AaHHble 13 Gpaina
Excel no ykaszaHHOMY MyTu, NpeAcTaBieHHble Bbille Ha pu-
cyHke 1 (PucyHok 3).

# NyTb K danny
file_path = ‘data/IS.x1lsx’

i Wcnonbayem pd.read el() ana uTenus Excel daiina

df = pd.read_excel(file_path)

# Tenepb df copepxuT aaHHble u3 ¢aina IS.x1sx
KEHWE AaHHbIX

Puc. 3. MnopT gaHHbIX 13 dainna Excel

Ha cnepytowem 3tane HeobxoaMmMo NpPOBECTU MOAro-
TOBKY [lJaHHbIX K MPOBeLEeHNI0 NCCeloBaHNA NOCPeACTBOM
nednupoBaHua, a ana 3Toro TpebyeTca BbIMOMHUTb Clefyto-
wue warwn (PucyHok 4):

1. Paspgenutb ctonbey «i(m) — Temn uHonAUMK, %»

Ha 100, yToObl NoNyYnTb TEMN UHGAALUN B AeCATUNY-
HoMm dopmarTe.

2. Cospaet ctonbey «J(m) — uenHon nHaeKc», fobas-
naa 1 K temny nHGAALMN.

3. YcTaHaBnMBaeT HavasbHOE 3HaUYeHne 6a3nNCHOro VH-
Jekca (npepnonaraeTca, YTo AnAa NepBon CTPOKK ba-
3MCHbIN NHAEKC paBeH 1).

4., 3aTteM BbIMOMHAETCA UTEPALMA NO CTPOKAM AaHHbIX
N paccymTbiBaeTCA 6a3nCHbIN UHAEKC KaK Nnpou3se-
JeHvie npegbiaywero 6asncHoro nHgekca u (1 + temn
NHPNALUN).

UHONALMM
df["i(m)

- Temn uHdnAumumn'] = df['i(m) - Temn uHdnAUMK

i(m) - Temn wuHnAUMM" M C HEeHue B CT

- Temn uHonAumMmn'] + 1
a HayaNbHOro 3HayeHus 6 HOTrO MHAeKca (6asnCHbIi MHAEKC ANA NepBow

'GI(m) - 6a3ucHblii MHaekc'] = 1

# WTepauua no cTpo M ANA BblY
[for i in range(1, len(df)):

df.loc[i, 'GI(m) - 6a3ucHbiit mHaekc'] = df.loc[i-1, 'GI(m) -
* (1 + df.loc[i, 'i(m) - Temn uHdnAuum'])

0 MHAEeKca

6a3ucHblit MHaekc' ]

KEHUE AaHHbIX

Puc. 4. MopgrotoBKa MHAeKca AednnpoBaHNA NCXOOHbIX
JaHHbIX

MNocne npoBefeHMA BbileyKa3aHHbIX AEUCTBUIA BO3-
MO>KHO NpoBecTn fednnpoBaHmne AaHHbIX (PUcyHOK 5).

# Cospanue cTonbua "BanoBbliii BHYTPeHHUN NpoAayKT, mapa. py6. (Y) [fed"
[df [ 'BanoBblit BHYTpeHHuWit NpoaykT, mapa. py6. (Y) fAed'] = df['BanoBbiii BHYyTpeHHUI
npoaykT, mapa. py6. (Y)'] / df['GI(m) - 6a3sucHbil uHaekc']

# Cosmanue cTonbua "C6epexenus, mnpa. py6. (S) fed”
df[ ' C6epexenun, mnpa. py6. (S) fledp'] = df['C6bepexenusa, mapa. py6. (S)'] /

df['GI(m) - 6a3ucHbit uHAeKC']

# Co3paHue cTonbua "BanoBble YaCTHble BHYyTpeHuMe WMHBeCTUUUU, mapa. py6 (I) Aedp"

df[ 'BanoBble YacTHble BHYTpeHHWe uHBecTuuuu, mapa. py6 (I) Aed'] = df['Banosbie

HacTHble BHyTpeHHue uHBecTuuuu, mnpa. py6 (I)'] / df['GI(m) - 6a3ucHbii MHaekc']

OTobpaxeHue AaHHbIX
display(df)

Puc. 5. lebnrpoBaHme CXOLHbIX AaHHbIX
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UHOOPMATUKA, BbIYUCITUTEJIDHAA TEXHUKA U YTIPABJTIEHUE

B pe3ynbraTe npoBefieHHbIX MaHUNYNALMIA C UICXOAHbBIM
DataFrame (PucyHoK 1) mMbl nonyyaem AaHHble, NOArOTOB-
NIeHHbIe K peanu3aumm KOMNOHeHT mogenn Kpusown IS (Pu-
CYHOK 6).

Ko, npuBeneHHbIn HUxe (PUCYHOK 7), BbINOMTHAET aHa-
NM3 KOppEenaunn Mexay pasfiMyHbIMU SKOHOMUYECKUMN
rokasaTtenamu c ucrnonb3oBaHviem Python n ero 6ubnuotek
Pandas u SciPy [13]. 9TOT aHan13 NOMOXeT HaM MOHATb, Kak
B3aUMOCBA3aHbl BaNoBbIVi BHYTPeHHUI npogyKT (Y), cbepe-
XeHusA (S), BanoBble YaCTHble BHYTPeHHUE nHBectuuun (/)
M NPOLEHTHaA cTaBKa (i).

B pe3ynbraTe BbINOMHEHUA JAHHOTO Koda MOXHO cAe-

naTb crnegytouive BbIBOAbI:

e Banosblil BHYTPEHHUI NPOAYKT (Y) U YacTHble BHY-
TpeHHMe uHBecTUuMmn (/) CMNbHO N NONOXUTENBHO
KOppenupyoT Apyr C 4pYrom.

o CyulecTByeT TaKXe BblCOKasA NONIOXKUTENbHAA Koppe-
NAUMA MeXJy BanoBblM BHYTPEeHHUM npogyKTom (Y)
n coepexeHnamu (S).

e [IpoueHTHaA cTaBKa (i) He MeeT CUNbHON Koppens-
LW HX C OQHMM M3 MepeUnCSIeHHbIX MOoKa3aTenen.

B uenom, paHHble BbIBOADI YKa3blBalOT Ha BaXHOCTb
y4yeTa B3anMOCBA3N MeXxay BHYTPEHHUM NMPOAYKTOM, NHBE-

BaNOBLIA BHYTPEHHWIA NpoAyKT, Mapa. pyb. (Y) Ded -

C6epexenns, mnpga. py6. (5) Oed -

BaNoBbIE YACTHLIE BHYTPEHHWE MHBECTULMK, MAPA. Py (1) Aed .

MpoueHTHana cTaska,% (i) 0.26

rPEHHWA NPOAYKT, Mapa. py6. (Y) ded

Tennosas KapTa Koppenauun

-0.6

0.5

-0.4

.
o . -

-0.2

.

CGepexxeHus, mapa. py6. (S) Oed -

HHWE WHBECTILUMK, Mnpa. py6 (1) Oed

Puc. 7. OnpegeneHune KOppenaunoHHON 3aBUCMOCTI MeXaY AaHHbIMU
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NHOOPMATUKA, BbIYNCIINTEJIbHAA TEXHUKA U YITPABJIEHUE

CTULMAMK 1 cOepexeHnaMn npu GOPMUPOBAHNMN SKOHO-
MUYecKol NonuTUKK B Poccun. OHM TakKe NMOAYEpPKMBAIOT,
UTO MPOLIEHTHAA CTaBKa He ABJMIAIOTCA MMaBHbIM GaKTOPOM,
BAVAIOWYM Ha 3KOHOMMYECKOE pa3BUTUE, U YTO Jpyrue
3KOHOMUMYecKUe HaKTopbl MOTFyT MeTb bosee CylecTBeH-
Hoe 3HayeHue.

Kopg Ha pucyHKe 8 BbINONHAET aHanm3 1 NOCTPOEHMe Nn-
HelHbIX PerpecCcUoHHbIX MoZenen Ana Tpex BaXKHbIX SKOHO-
MUYECKMX 3aBUCMOCTEN B pamKax NCCnefoBaHNA KPUBOW
IS (Investment-Savings curve). MNogpobHo pa3bepem Kax-
LYo YacTb:

e YpaBHeHue I(i) = ki + b:

1. B 3Tol yacTM Kofa aHanu3upyeTcAa 3aBUCMMOCTb
MeXAy MPOLEHTHOW CTaBKOWM (i) U YaCTHbIMW BHY-
TPEeHHUMMK nHBecTUumAmn (/).

2. X_i npepctaBnsieT coboll HE3aBUCKMYIO MepeMeH-
Hyt0 (NpoueHTHYto cTaBKy), a Y_i — 3aBucumyto ne-
PEMEHHYI0 (4aCTHble MHBECTULN).

3. C nomouwbio 6ubnunotekn statsmodels, Kog cospa-
€T JINHENHYIO0 PerpeccUoHHyY0 MOAENb U BblunciAeT
koadpduumnenTol k i (HaknoH) n b_i (nepeceveHne

YpaBHeHune S(Y) = kY + b:

3p0ecb aHanM3npyeTCA 3aBUCMMOCTb MeXY BaslOBbIM
BHYTpeHHUM npoaykTom (Y) n cbepexeHmamm (S).
X_s npepnctaBnaeT coboll He3aBUCUMYO MepemMeH-
Hyt0 (BafIOBbIN BHYTPEHHUI NpoaykKT), a Y_s — 3aBu-
CUMYI0 MepemMeHHyto (cbepexeHuns).

Kak 1 B nepBOn 4acTu, KOf CO3faeT NMHEeNHYIo pe-
FPECCMOHHYI0 MoAesb 1 BblunciAeT KO3 MEeHTDI
k snb_s.

YpaBHeHue I(S) = kS + b:

B 31O uyacTm Kopa aHanusMpyeTcAa 3aBUCMMOCTb
Mexgy coepekeHusmMM (S) U YaCTHbIMU BHYTPEHHU-
MU nHBecTuumamm (/).

X_is npepctaBnseT cobon He3aBUCUMMYIO MepemeH-
Hyto (c6epexxeHnsa), a Y_is — 3aBUCMMYIO NepemMeH-
HYI0 (YaCTHble MHBECTULUN).

Kog co3paeT NMHENHYK perpeccMoHHy Mogesb
1 Bblumcnsaet koapduuneHnTol k_is v b_is.

Pe3yﬂbTaTOM BbINONIHEHNA OAHHOINO Koda CTaHEeT ypaB-

c ocblo Y) onA 3Ton 3aBUCUMOCTH. HeHue:

# YpaBHeHue I(i) = ki + b

X_i = df['MpoueHTHas cTaBka,% (i)'] # He3aBucumas nepemeHHaa (i)
i = df['BanoBble 4acTHble BHYTpeHHUEe WHBecTuuuu, maph. py6 (I) fed'] # 3asucumasd

nepemeHHana (I(i))

X_i = sm.add_constant(X_i) # [o6aBneHue koHcTaHTbl (intercept) k He3aBucumoii

model i = sm.OLS(Y_i, X_i).fit() # Co3maHue mMopenu nuHeiHoW perpeccuu

k_i = model_i.params[1] # KoadpuumeHT k
b_i = model_i.params[@] # KoadpduumeHT b

# YpaBHeHue S(Y) = kY + b

X_s = df['BanoBbiii BHYTpeHHWA npopykT, maph. py6. (Y) fed'] # HesaBucumas

nepemeHHas (Y)
df[ 'C6epexeHun, mnpn. py6. (S) Hed']

# 3aBucuman nepemeHHaa (S(Y))

X_s = sm.add_constant(X_s) # [JobaBneHve koHcTaHTbl (intercept) k He3aBucumoi
nepemeHHowu
model_s = sm.OLS(Y_s, X_s).fit() # Co3paHue mMopenu nuHeitHol perpeccuu

k_s = model_s.params[1] # KoadpuumeHT k
b_s = model_s.params[@] # KoadduumeHTt b

# YpaBHeHue I(S) = kS + b
is = df['C6epexenua, mnpg. py6. (S) Led']

# He3aBucumas nepemeHHaa (S)

= df[ 'BanoBble YacTHble BHYyTpeHHWE MHBecTuuuu, maph. py6 (I) [fle¢'] #

3aBucuman nepemeHHaa (I(S))

X_is = sm.add_constant(X_is) # [lobaBneHue koHcTaHTh (intercept) Kk HezaBucumoit

nepemeHHowm

model_is = sm.OLS(Y_is, X_is).fit() # Co3maHue mopenu nNuHeNHON perpeccuu

k_is = model_is.params[1] # KoadpduumeHT k
b_is = model_is.params[@] # Koa¢pdpuumeHT b

# BblBOL YpaBHEHWiA
print(f"I(1) ci1d2f) * 9 4 {ibac 2fRD)
print(£"S(Y) q

Puc. 8. OnpegeneHve napameTpos ybaBHeHw?l JeKkoMno3nunmn Kpusom IS
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UHOOPMATUKA, BbIYUCITUTEJIDHAA TEXHUKA U YTIPABJTIEHUE

I=-175.06-i+8158.1/=-175.06-i + 8158.1. (M

A TaK)Ke NMHeNHasA 3aBUCMMOCTb MeXJy YPOBHeM cbHe-
pexxeHnn HaceneHna n yposHem BBI:

$=0.18-Y+4257.125=0.18 - Y + 4257.12. (2)
1=1.56-5-442431/=1.56-5-4424.31 (3)

MpriBefieHHble Ha pUCYHKax 9—11 ¢parMeHTbl BbINOHA-
eT B/3yanu3aLuuio 3aBNCUMOCTN MeXay ncciefyemMbiMy na-

pameTpamMu MOZeNH, a Tak»Ke C MoMOLLbio MeToda summary()
Mo3BOJIAET NOSYYNTb OOLLIVPHBINA OTYET O perpeccuu, KoTo-
pbili BKNlOYaeT B ceba nHpopmaumio o koadodurumeHTax pe-
rpeccmm, Ux CTaTUCTUYECKOWM 3HAYMMOCTM U MoKasaTenax

KauecTBa MoZenu, Taknx Kak R-kBagpar.

Mcnonb3oBaHne Kofa pucyHKoB 9-11 6binun nonyyeHbl
rpaduKm 1 NoKasaTenun KayecTa ypaBHEHWI, MpeacTaBeH-

Hble Ha pucyHKax 12-14.

# OnpepeneHne He3aBUCUMOW WM 3aBUCUMOW MepeMeHHbIX
df[ 'BanoBbii BHyTpeHHWIi npoaykT, mnapa. py6. (Y) fed'] # HezaBucumasn

nepemeHHaa (Y)

y = df['C6epexeHus, mnpa. py6. (S) led']

# 3aBucumas nepemeHHas (S(Y))

# NlobaBneHue KoHCTaHTbl (intercept) Kk He3aBUCKMMOI NepemeHHO
X = sm.add_constant(X)

# CospaHue Moaenu NMHERHOW perpeccuu
model = sm.OLS(y, X).fit()

# BbiBOO, pe3ynbTaTOB perpeccuu
print(model.summary())

# Fpaduk HabnwpaemblX AaHHbIX

plt.scatter (X[ 'BanoBbiii BHYTpeHHU npoayKkT, mapa. py6. (Y) Oed'], vy,

label="Ha6bnwgaemble gaHHble', color='blue')

# Fpaduk perpeccuoHHOW NUHUK
predicted_values = model.predict(X)

plt.plot (X[ 'BanoBblii BHYTpeHHUI MNpoAyKT, Maph. py6.

label=f'PerpeccuoHHaa nuHua: S(Y) = {model.params[1]:.2f} * Y +

{model.params[0@]:.2f}"', color="red")

.xlabel('BanoBblii BHYTpeHHUI npoaykT, mnpg. py6. (Y) Oed')
.ylabel('C6epexeHun, mapa. py6. (S) Led')

.title( '3aBucumocTtb CbHepexeHuit ot BBM')

.legend()

Puic. 9. Onpepenexre ko3¢ drLmeHTOB ypaBHeHMsA S(Y) 1 NapaMeTPOB ero KauecTBa

H Onpeu,eneHme He3aBUCUMOM U 3aBUCUMOMN nepemMmeHHbIX
X = df['MpoueHTHas cTaBka,% (i)'] # HezaBucumaa nepemeHHas (i)

y = df['BanoBble 4acTHble BHYTpeHHWEe uHBecTuuuu, mnpa. py6 (I) Oed']

nepemeHHasa (I(i))

# No6aBneHue KOHCTaHTbl (intercept) k He3aBUCUMOW nepemeHHo

X = sm.add_constant(X)

# Co3paHue mopenum NVHENHOW perpeccun
model = sm.OLS(y, X).fit()

H# BbiBOA pe3y/sibTaTOB perpeccum
print(model.summary())

# Fpadmk HabnwpaemblX AaHHbIX

plt.scatter(y, X[ 'MNpoueHTHasa cTaBka,% (i)'],

color="'blue"')

# FpaduK perpeccUoHHOW NUHUKU
predicted_values = model.predict(X)

plt.plot(predicted_values, X[ 'lMpoueHTHaa cTaeka,% (i)'],
InuHua: I(i) = {model.params[1]:.2f} * i + {model.params[@]:.2f}"', color='red')

plt.xlabel('BanoBble 4acTHble BHYTpPeHHUE UHBecTuUuuu, mnapa. py6 (I) Jed’)
plt.ylabel('NpoueHTHaa cTtaBka,% (i)')
plt.title('3aBucuMMoCTb BasioBbiX 4aCTHbIX BHYTPEHHMX WUHBECTULMI OT [poueHTHOW

Puc. 10. OnpegeneHrie kKoadpdULMEHTOB ypaBHEHNA I(i) 1 NapamMeTpOB ero KauecTsa

Cepus: EcmecmeeHHble u mexHu4yeckue Hayku N 1-2 aHeape 2025 2.

(Y) Ded'], predicted_values,

# 3aBucumas

label="'Ha6nwpaemble faHHblE',

label=Ff"'PerpeccuoHHasn
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NHOOPMATUKA, BbIYNCIINTEJIbHAA TEXHUKA U YITPABJIEHUE

# OnpefeneHne He3aBUCUMOW U 3aBUCKMOW MEpPEMEHHbIX

X = df['C6epexeHuns, mnpa. pyb6. (S) Hded'] # HesaBucumaa nepemeHHas (S)

y = df['BanoBble YacTHble BHYTPeHHME WHBecTUuumn, mnpa. py6 (I) fed'] # 3aBucuman
nepemeHHas (I)

# NlobaBneHne KoOHCTaHThl (intercept) kK He3aBUCUMOI nepemeHHOW
X = sm.add_constant(X)

# Co3paHuWe MOAENU JIMHENHOW perpeccun
odel - sm OLS(y, X), fit(]

# BblBOA, pe3y/bTaTOB perpeccumu
print(model.summary())

# Fpaduk HabawAaEeMbIX AAHHBIX
plt.scatter(X['C6epexeHusa, mnpa. py6. (S) Hed'], y, label='Habnwpaembie AaHHble',
color="'blue')

# Tpaduk perpecCUOHHON NINHUKU

predicted_values = model.predict(X)

plt.plot (X[ 'Cbepexenus, mnpg. py6. (S) Oed'], predicted_values,
label=f"'PerpeccuoHHas nuHusa: I = {model.params[1]:.2f} * S +
{model.params[0]:.2f}"', col hed )

plt.xlabel('C6epexeHus, mapa. py6. (S) fed')

plt.ylabel('BanoBbie YacTHble BHyTpeHHUe uHBecTuuuu, mapa. py6 (I) Hded')
plt.title('3aBucMMOCTb BasioBbiX H4aCTHbIX BHYTPEHHUX WHBECTULMIA OT CbHepexeHuit')
plt.legend()

Puc. 11. OnpepeneHne ko3ddpuUmeHTOB ypaBHeHNUA /(S) 1 NapameTpoB ero KayecTsa
OLS Regression Results

C6epexexna, mnpg. py6. (5) Aedp R-squared:
0OLS Adj. R-squared:

Least Squares
Sun, 10 Sep 2823
18:20:34

F-statistic:
Prob (F-statistic):
Log-Likelihood:

No. Observations: 45  AIC:
Df Residuals: 43 BIC:
Df Model: 1
Covariance Ty nonrobust

[0.025 0.975]

4257.1176 . . 3435.987  5078.249
. (Y) Ded 8.1811 . . . 8.129 0.234

Omnibus: Durbin-Wats
Prob(Omnibus): . Jarque-Bera (JB):
Skew: Prob(JB):
Kurtosis: Cond. No.

Notes:

[1] Standard Errors assume that the covariance matrix of the errors is correctly specified.
[2] The condition number is large, 1.6le+85. This might indicate that there are

strong multicollinearity or other numerical problems.

3aeucumMocTe Chepexennin ot BBN

Chepeenns, mnpo. pyb. (S) Ded

® HabniogaeMmbie AaHHbIe
™ PErpeccMoHHas nuHus: S(Y) = 0.18 * ¥ + 4257.12

13000 14000 15000 16000 17000 18000 19000 20000
Banosel BHYTPEHHWIA NPOAYKT, MApa. pyS. (Y) ded

Puc. 12. Pe3ynbTtaTbl BbINOAHEHWA KOG PUCYHKa 9
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UHOOPMATUKA, BbIYUCITUTEJIDHAA TEXHUKA U YTIPABJTIEHUE

jon Results

Banoswe YacTHHE BHYTPEHHWE MHBeCTWUMW, mnpa. py6 (I) Jlep R-squared:
OLS Adj. R-squared:
Least Squares F-statistic:
Sun, 10 Sep 2023 ob (F-statistic):
18:17:36 i i :
45
43
1
Covariance Type: nonrobust

8158.1022
-175.98632

Durbin-Watso
Jarque-Bera (JB):

3aBMCMMOCTb BanoBblX YaCTHBIX BHYTPEHHUX MHBECTUUMIA OT MPOLEeHTHON CTaBKK

L ' @ Habniopaemule nanHbie
—— PerpeccuoHHan nuHua: I(i) = -175.06 * i + 8158.10

= =
o [¥)
N n

MNpoueHTHan cTaeka,% (i
®
1

5000 6000 7000 8000 9000 10000
BanoBsle YacTHbIE BHYTPEHHWE WHBECTUUMKN, Mapa. py6 (1) Ded

Puc. 13. Pe3

tions:

ABMCUMOCTb BanoBbIX YacTHbIX BHYTPEHHWX MHBECTULUIA OT CﬁepemeHMﬁ

@ Habniopaembie naHeie L]
—— PerpeccuoHHas NMHMA: | = 1.56 * S + -4424.31

T T
6250 6500 6750 7000 7250 7500 7750
Chepexenna, mnpa. pyb. (S) fedg

Banoebie YaCTHbIE BHYTPEHHWE MHBeCTUUMN, mnpa. py6 (1) asd

Puc. 14. Pe3ynbTtaTbl BbINONHEHMA KOAA PUCYHKa 11
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NHOOPMATUKA, BbIYNCIINTEJIbHAA TEXHUKA U YITPABJIEHUE

# YpasHeHue I(i) = ki + b
X_i = df['MpoueHTHas cTaBka,% (i)']

nepemeHHas (I(i))

# HesaBucumasa nepemeHHaa (i)

# 3aBucuman

X_i = sm.add_constant(X_i) # [Jo6aBneHue koHcTaHThl (intercept) k He3aBucumoii

nepemMeHHon
model_i = sm.OLS(Y_i, X_i).fit()
k_i = model_i.params[1]
b_i = model_i.params[@]

#t YpaBHeHue S(Y) = kY + b

X_s = df['BanoBblii BHYTpeHHWn nNpopykT, maph. py6. (Y) Led']

nepemeHHas (Y)
- sm.add_constant(X_s)
nepemMeHHon

Hodel o — GE GIS{y = X 53 Fif

k_s = model_s.params[1]
b_s = model_s.params[0]

# YpaBHeHue I(S) = kS + b

X_is = df['Cbepexenunna, mapa. py6. (S) [led']

df[ 'Céepexenus, mnpa. pyb6. (S) Hed']
# JlobaBneHne kKoHcTaHTbl (intercept) k He3aBucumoi

# Co3paHue MoAenn JIMHEWHOW perpeccun
# KoadpdunumeHTt k
# KoadppuumeHT b

# HezaBucumasn

# 3aBucumaa nepemeHHasa (S(Y))

# Co3paHue mMoAenu JIMHEHHOW perpeccuu
# KoadpdnumeHnTt k
# KoapouumeHT b

# HesaBucumasa nepemeHHaa (S)

Y_is = df['BanoBble YacTHble BHYTpeHHWe WHBecTUuuu, mnph. py6 (I) Led'] #

3aBucumaa nepemeHHana (I(S))
X_is = sm.add_constant(X_is)
nepemeHHomn

model_is = sm.OLS(Y_is, X_is).fit()
k_is = model_is.params[1]
b_is = model_is.params[0]

# BblBOA YpaBHEHWUM
print(f"I(i)
print(f"S(Y)
print(f"I(S)

Wledgodrly = ol o Ay alg oxFp T
Al a8 L e
A dss e & S &y 43882

# JlobaBneHne KoHcTaHTbl (intercept) k He3aBucumoit

# Co3paHue MoAenu NUHenHo perpeccum
# KoadppuumeHT k
# KoappuumneHT b

Puc. 15. YpaBHeHnA gekomnosnumm Kpuesom IS

C uenbio aHaNUTUYECKOro onpegeneHusa Koadpduumen-
TOB YpaBHEHUA KPUBOW IS 06beVHUM paHee NpoBeAeHHbIe
pacyeTHble ornepauun B paMKax ofHoOro ¢parmeHta Kopaa
(pncyHok 15).

B pesynbraTte BbinOnHeHMA Koga PucyHka 15 monyumm
ypaBHeHuA 1-3.

Mcnonb3ya faHHble pe3ynbTaTbl, MOXHO NepenTn Heno-
CPefCTBEHHO K Bblpa)KeHMI0 YpPaBHEHWA, OMMCbIBalOLEro
KprBYyl0 TOBapHOro 6anaHca, a Takke NpoBecTu Bu3yanu-
3aLMI0 BCEX KOMIMOHEHT MOAENN U CAMOW KPUBOW COrMacHO
KNnaccuyeckomy TeopeTMyecKoMy npeacTaBfieHnio (pUCyH-
Kn 16,17 n 18.

Obcy>kaeHne

BakHbIM LIarom Obifla MOAroTOBKA AaHHbIX, BKIovasd
nednMpoBaHMe, OUNCTKY 1 MOATOTOBKY ANA aHanu3a. Mc-
nonb3oBaHue 6nbnnoTek Python, Takux kak Pandas, NumPy,
n Matplotlib, coenano npouecc aHanu3a u BU3yanusaumm
[aHHbIX 605ee yao6HbIM 1 3PpEKTVBHBIM.

Pe3synbtaTbl nMokasanu, 4TO Ha OCHOBE MOJTyYEHHbIX
[aHHbIX YAAanocCb MOCTPOUTb KOMMOHEHT IS n3 cocTaBa
mogenu IS-LM n npoaHan13npoBaTb B3aMMOCBA3b Mexay

YPOBHEM [10X0Aa, MPOLEHTHbIMY CTaBKaMu 1 UHBECTULMA-
MU B POCCUINCKOWM SKOHOMMUKE. YCTAHOB/IEHHbIE YPaBHEHUSA
S(Y), I(i) w I(S) no3Bonunu 6onee geTanbHO U3yunTb GpaKkTo-
pbl, BIVAOLWME Ha peleHmnsa 0 coeperkeHNsX U MHBECTUL-
AX B CTpaHe.

Hekomno3nuna Kpmneon IS BbifiBUNA BaXKHble KOMMOHEH-
Tbl, JEMOHCTPUPYA 3aBUCUMOCTb Mexay cbepexeHusamu,
WNHBECTULMAMN N YPOBHEM [OXOAA. DTO MO3BONAET npen-
ronaratb, YTO U3MEHEHVA B YPOBHE 0OX0[a MOryT OKa3aTb
CYLLeCTBEHHOE BNIMAHME Ha UHBECTULMOHHbIE PeLleHN .

Tem He meHee, CTOUT OTMETUTb OrpaHMYeHNA AAHHOro
nccnefoBaHUA, TakMe Kak OrpaHUYeHHbI BPEMEHHOW ne-
puopa AaHHbIX 1 OrpaHuYeHnsa mogenu. lanbHenwme nccne-
[OBaHMA MOTYT BKJloYaTb 60MbLUNi 06beM AaHHbIX 1 6onee
CJIOXHble Mofenu AnA nonyyeHua 6onee TOUHbIX pe3ysbTa-
TOB.

B uenom, maHHoe nccnefoBaHWe NPefoCTaBNAeT BaXk-
Hble MHCANTbl B 3KOHOMMWYECKylo AnHaMuKy Poccun, ot-
pa)kas BNMAHME YPOBHA [OXOAA W MPOLEHTHbIX CTaBOK
Ha VHBECTULINW, YTO MOXET ObITb NMOJIE3HO AM1A Pa3pPaboTKM
3KOHOMUYECKUX CTPATErnii U NPOrHO3MPOBaHWA OyayLINX
TeHAeHUWI B SKOHOMMKE CTPaHbl.
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# OYHKUWA ANA BbMUCNEHWA Ko3PpdwuweHToB ypasxenus I(i) = ki + b
def calculate I i coeffs(i data, I_data):

i = symbols('i')

X i=1idata

y I data

X i = sm.add constant(X i)

model i = sm.OLS(Y_i, X i).fit()

k_i = model_i.params[1]

b_i = model_i.params[0]

return k_i, b_i

# OYHKUMA ANA BLMUCAEHWA KO3@duumeHTos ypaBieHus S(Y) = kY + b
def calculate 5 Y _coeffs(Y_data, 5_data):

Y =

Xs

Y s

X s = sm.add constant(X_s)

model s = sm.OLS(Y s, X s).fit()

k_s = model_s.params[1]

b_s = model_s.params[8]

re k s, b_s

# OYHKUMA ANA BLMUCASHWA Ko3@duumeHTos ypaBienusa I(5) = kS + b
def calculate I_S coeffs(S_data, I_data):

5 = symbols('S"')

X is = 5 data

X is = sm.add constant{X is)
model_is = sm.OLS{Y_is, X is).fit()
k_is = model is.params[1]

b_is = model_is.params[@]

return k_is, b _is

# OYHKUMA ANA BbMUCAEHWA YPaBHEHWA KpWBoW IS

def calculate IS equation(i_data, Y data, S data, I_data):
k i, b i = calculate I i coeffs{i data, I data)
k_s, b s = calculate S Y _coeffs(Y _data, 5_data)
k_is, b_is = calculate I S coeffs(S_data, I data)

symbols("i")
symbols('S")
symbols("Y")

ki*i+hbhi
kst X +hx
k is *5 + b is

equation = Eq(I_i, k is * (ks * Y + b_s) + b_is)
return equation

# Bawu AaHHLE

i_data = df["NpouenTHan ctaexa,% (i)"]

Y_data = df[ "6anoBuii BHYTpEHHWR npogykT, mnpg. py6. (Y) led']

S_data = df['Cbepexenmun, mnpg. py6. (S5) feg’]

I_data = df["BanoBue YacTHHiE BHYTPEHHWE WHBECTHUWM, mnpa. pyo (I) Jed']

# BuuucCnsem ypaBHeHue Kpusoid IS
IS_equation = calculate IS equation(i_data, Y_data, S _data, I data)

# PeweHue ypaBHeHWA OTHOCHTENbHO Y
¥Y_symbol = symbols('Y")
solution = solve(IS equation, Y_symbol)

# BuiBOg pesynbTaTa
print{f"YpasHenwe kpueoi IS: Y = {solution[@]}")

v D2s

Ypaesenwe kpusoi IS: Y = 21022.6148395568 - 619.637152353685*1

Puc. 16. OnpegeneHuve napameTpoB KpuBon IS

3aKAlo4HeHue

B paHHOM uccnefoBaHUy npoBedeH rnyboKuii aHanms
3KOHOMUYECKUX JAHHbIX, UCMONb3Ysl MOLYHbIE HCTPYMEH-
Tbl A3blKa NporpaMmmupoBaHus Python. Llenb 3akntouanacb
B onpefeneHnn ypaBHeHUA KPuBOW IS 1 BbiABNEHWIN B3au-
MOCBA3el MeXAY NPOLEHTHbIMY CTaBKaMU, BaJIOBbIM BHY-
TPEHHVM MPOAYKTOM, COEPEXEHUAMU U WMHBECTULMAMU.
[JaHHOe coueTaHue fenaeT 3To CCNeAOBaHME YHUKANbHbIM,
TaK 3TO MHTErpaums HayuHblX METOLOB C NMPUMEHEHNEM CO-
BPEMEHHbIX TEXHOSTOTUIA.

B pamkax wuccnepoBaHWs ucCnosib3oBanu 6ubnuote-
Ku Python, Takne kak Pandas gns o6paboTkuM [aHHbIX,
StatsModels gna ctatuctmyeckoro aHanmsa v SymPy ans
CMMBOJIbHbIX BblYMCNEHWA. ITOT UHCTPYMEHTapuii No3Bo-
JINJT HAM He TOJIbKO MPOBECTY aHaNN3 aHHbIX, HO 1 paccun-
TaTb KO3OPULMEHTBI ypaBHEHWI 1 AaXKe NONYUYNTb aHANUTY-
YyecKoe BbipaXeHue gnsa Kpneon IS.

B pesynbTtate mccnegoBaHWA Mbl YCTaHOBWMN YpaBHe-
HVe KPUBOW IS 11 BbIABUAN, YTO OHO UMeeT GopMy NINHENHON
3aBVICUMOCTI MEXJY BaJIOBbIM BHYTPEHHMM MPOAYKTOM
N NPOLIEHTHbIMY CTaBKaMW. TakXXe Mbl MoKasasu, 4to n3me-
HeHUA B cOepexeHNAX N MHBECTULNAX MOTYT CyLIeCTBEHHO
B/INATb HA PaBHOBECKE B SdKOHOMUKE.

Mcnonb3oBaHue Python npugano nccnegosanuio 6onee
BbICOKYI0O TOUYHOCTb U 3PPEKTUBHOCTb, @ TaKXKe OTKPbIIO
HOBble BO3MOXXHOCTM /1 aHanM3a AaHHbIX U MOAENNPOBa-
HMA SKOHOMUYECKMX NPOLIECCOB. DTOT OMbIT NogYepKMBaET
Ba’>KHOCTb COBPEMEHHBIX BbIUMCIIUTESIbHBIX NWHCTPYMEHTOB
B HAYUHbIX NCCNIELOBAHMAX U AEMOHCTPUPYET UX MPUMEHU-
MOCTb B 9KOHOMUWYECKO HAaYKe 1 MPaKTUKe.

Takum 06pa3om, nccnefoBaHUe He TONIbKO BHOCUT BKaf
B MOHVMaHMEe MaKpPO3IKOHOMMYECKUX B3aMMOCBA3EN, HO 1
NOAYEPKNBAET POJIb MPOrPaMMUPOBAHUA 1 aHaNM3a [aH-
HbIX B COBPEMEHHOW HayKe 1 SKOHOMMUKE.
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# Co3paem durypy c 4deTbipbMa rpadpukamu
fig, axes = plt.subplots(2, 2, figsize=(15, 10))

H MNepBbiii rpaduk (I(i) vs. i) c ocamm abcuucc v OpAMHAT MOMEHAHLIMM MecTamu
i_values = np.linspace(min(i_data), max(i_data), 100)
I_i_values = [float(k_i * i + b_i) for i in i_values]
axes[©, ©].plot(I_i_values, i_values, label='I(i) = ki + b', color='blue') #
MeHAeM mecTamMu X U y
» ©].set_xlabel('BanoBble 4YacTHble BHYTpPEeHHUE WHBeCTUUUKU, mapa. py6 (I(i))')
, ©].set_ylabel('MNpoueHTHasa cTaBka,% (i)"')
, ©].set_title('YpaBHeHue I(i) = ki + b')
> ©].1legend()

# BTopoii rpaduk (kpuBaa IS) c ocAMM abcuMcC U OpAUHAT MOMEHAHLIMA MecTamu
i_symbol = symbols('i')
IS_function = lambdify(i_symbol, solution[©], modules='numpy"')
i_values = np.linspace(min(i_data), max(i_data), 100)
IS_values = IS_function(i_values)
1].plot(IS_values, i_values, label='IS curve', color='purple') # MeHAem

1].set_xlabel('BanoBbit BHYTpPeHHUI NpoAyKT, mapa. py6. (Y)') # U3meHsAem
K ocn X

1].set_ylabel('MpoueHTHaa cTaBka,% (i)') # WU3meHsAem nognucb K ocu Y
1].set_title('YpaBHeHue kpusoir IS')

1].legend()

H TpeTwnii rpadmk (I(S) vs. S) c ocamm abcuucc M OpAUHAT MOMEHAHLIMM MecTaMu
S_values = np.linspace(min(S_data), max(S_data), 100)
I_S_values = [float(k_is * S + b_is) for S in S_values]
axes[1, ©].plot(I_S_values, S_values, label='I(S) = kS + b', color='red') #
MeHAeM mecTamMum X U y
axes[1, ©].set_xlabel('BanoBble 4acTHble BHYyTpeHHUE MHBECTULMUU, MApA. py6
# U3meHsAeM nognucb K ocu X

» 0].set_ylabel('C6epexeHua, mapa. py6. (S)') # WN3meHAaeMm noanucb K ocu Y

, ©].set_title('YpaBHeHue I(S) = kS + b')

, ©0].legend()

i YeTBepTbin rpaduk (S(Y) vs. Y)

Y_values = np.linspace(min(Y_data), max(Y_data), 100)

S_Y_values = [float(k_s * Y + b_s) for Y in Y_values]
1].plot(Y_values, S_Y_values, label='S(Y) = kY + b', color='green')
1].set_xlabel('BanoBbiit BHyTpeHHUI NpoAykT, mapa. py6. (Y)')
1].set_ylabel('C6epexenusa, mnpa. py6. (S)')
1].set_title('YpaBHeHue S(Y) = kY + b')
1].legend()

i OTob6paxaem ¢urypy c rpadpukammn
plt.tight_layout()
plt.show()

Puc. 17. OparmeHT Kopa Ans npeAcTaBieHns BrU3yanr3sauum GparmeHTOB EKOMMNO3MLUN KPUBO
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Puc. 18. Kpusas IS n ee KOMMOHEHTbI
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